

牢记嘱托 乘势而上 把吕梁精神用在当今时代 决战完胜脱贫攻坚

政务动态 ZHENG WU DONG TAI

杨巨才检查督导春运安全保障工作

本报讯(记者 刘少伟) 2月4日,副市长杨巨才带领市疾控、工信、交警等部门相关负责人深入大武机场、火车站、客运站等春运一线,对春运期间安全保障及疫情防控工作进行了实地检查。

杨巨才一行先后来到大武机场、火车站,下安交通执法站、长途客运站,现场查阅了旅客登记台账和班次表,听取了相关负责人关于春运安全检查、疫情防控措施落实、春运期间人员流动等方面汇报,详细了解客运站应急处置、场站消毒、客流及运力使用等情况,并向奋战在春运一线的工作人员致以亲切的慰问和新春的祝福。

杨巨才强调,春运工作事关广大人民群众的生命财产安全,各相关单位和部门要高度重视,提高责任意识,坚决杜绝麻痹大意思想,落实好春运安全保障与疫情防控各项措施,层层传导压力,持续加强安全监管,筑牢常态化疫情防控交通运输各道防线。同时,结合实际,增加贴心、暖心的服务,进一步提升旅客对全市春运工作的满意度,确保人民群众过一个平安、祥和的春节。

全省市场监管系统服务转型蹚新路 出雏型工作电视电话会议召开

本报讯(实习记者 刘丽霞) 2月3日,全省市场监管系统服务转型蹚新路出雏型工作电视电话会议召开,副市长刘晋萍在吕梁分会场参加会议。

会议分析了全省市场监管环境面临的新任务、新要求、新形势,对下一步工作提出了明确要求。会议指出,市场监管工作在全省经济社会发展大局中起重要作用,要坚定不移地把牢政治方向,时刻对标对表,将党的各项决策部署转化为推动全省市场监管的具体行动,确保各项重点工作扎实有效地开展;要坚定不移地抓疫情防控,同时严厉打击哄抬物价、销售假冒伪劣产品等违法行为,做到防控不松懈、疫情不反弹;要坚定不移地推进质量强省战略,牢固树立“质量第一”的理念,强化企业在质量提升中的主体地位,推动产品质量、服务质量、工程质量的不断提升;要坚定不移地严格安全监管,建立食品药品安全监管的长效机制,加强质量安全隐患排查整治;要坚定不移地强化知识产权保护,加快建设知识产权保护体系,营造尊重知识产权、保护知识产权的浓厚氛围;要坚定不移地优化营商环境,完善优化营商环境的长效机制,为转型发展蹚新路出雏型作出新的贡献,以优异的成绩向建党100周年献礼。

“羊倌”父子手挽手奔小康



将近黄昏,孙玉山放羊回来给羊喂水喂料。 惠爱宏 摄

□ 本报记者 惠爱宏

数九寒天,早上五点,孙候虎就起床了,他先到羊圈看看有没有母羊产崽。接下来就是打水、热水、喂水、喂料、放羊……剩下的打扫清理就轮到孙候虎的爱人任贵英了。

重复这样的工作,孙候虎一家人已经二十多年了。“我是双塔村唯一的养羊户,我村和方圆几里的村民几乎都在我这买羊肉,养羊这个行业太辛苦,没人能受得了这个苦,这几年养羊市场

好,再加上政府扶持,我家总算熬出来了……”

孙候虎是临县三交镇双塔村人,建档立卡贫困户,今年59岁。2015年注册成立了玉山养殖有限公司。孙候虎一家人勤劳肯干,恰遇党的精准扶贫好政策,在村委和帮扶责任人的帮扶下,公司规模不断壮大,由最初的百十来只羊发展到今天的六百多只,资产达到百万,已经顺利脱贫。如今,玉山养殖有限公司在方圆百里小有名气。

玉山是孙候虎的小儿子,玉山养殖有限公

司因此得名。说起养羊,玉山深有感触。

“从我八岁起,我家就开始养羊,记事起,年年有羊,年年穷。父母辛苦一年,到头来还是穷得叮当响。”

“2015年,我家被识别为建档立卡贫困户,在乡里和帮扶责任人的帮扶下,再加上我儿子肯钻研,逐渐掌握了一定的养羊技术,才慢慢稳定下来。”孙候虎插了一句。

孙玉山今年31岁,前几年一直在外地打工,从事大理石行业,因为大理石粉尘大对健康很不利,所以决定回家和父亲一起养羊。自从玉山回家,父子俩便准备大干一番。玉山聪明好学,在放羊间隙通过网络学习养羊技术,使他们的羊死亡率一年比一年低,出栏率也逐年增加。

“那几年,养羊行情非常不好,羊种贵却卖不下价钱,再加上不懂技术,养十来只到头来连本也护不住……”

“现在不一样了,经过这么多年的养殖,我们逐渐摸索出了经验,七月购买种羊,腊月出栏,抓住这个有利时机,羊繁殖就会越来越多。”说起养羊,玉山滔滔不绝。“养羊和养孩子一样,也得细致用心,每天还要观察羊的状况,今天哪只羊感冒,哪只羊肚子不舒服,吃药打针挂吊瓶是常有的事。看看我们羊厂的药品,花样种类繁多,快堆成小山了。”

养了这么多年的羊,从一般的风热感冒到开颅、接骨,父子俩练成了一把好手,成了方圆百里有名的“兽医”。周边养殖的人遇上牲畜生病也会求上门,父子俩都会热心地帮他们解决。

“养羊不是一件简单事,不是光有苦力就行……”说起放羊的艰辛,孙候虎一家人最有发言权。这个家庭式的养殖公司,每一个人都闲不下来,而且

是连轴转,甚至连歇息的空闲都没有。

“养羊是真苦,不容许半点偷懒,丈夫和儿子从五点起来忙到晚上十一点以后。每天早饭在上午十一点多,晚饭到了晚上九点多。因为长期在外放羊,风吹日晒,孩子爸得了严重的骨质增生和腰椎间盘突出。人吃五谷杂粮哪能不生病,遇上风寒脑热还得出去放羊,六百多只羊六百多只嘴……”孙候虎的爱人任贵英无奈地说。

“六百多只羊,吃也是一个问题,光去年一年就吃了30吨玉米,也是一笔巨大的开支。多亏了扶贫工作队,多亏了党的好政策,给我争取了五万的扶贫贷款,解决了我资金缺口的大难题。”孙候虎感激地说。

2020年,孙候虎需要购置一部分新羊种,资金周转不过来,市妇联扶贫工作队驻村第一书记刘小娟得知情况后,给他申请了5万元的扶贫贷款。“这5万元就是雪中送炭啊,感谢党,感谢扶贫工作队,感谢我们的第一书记,明年我的羊出栏率又会增加不少啊!”

临近年关,这一家人更加忙碌了,父子俩得空还得宰杀羊,母亲任贵英还要去村里卖羊肉,八十岁的老母亲还得给他们做饭……

冬日的阳光也有些许温暖,“幸福是奋斗出来的,有党给我们贫困户撑腰,有党的好政策,相信我的羊厂会越来越兴旺,我家的日子也会一天更比一天好!”孙玉山的话铿锵有力,充满自信。



光伏发电 照亮百姓脱贫路

近年来,岚县依托扶贫开发投资公司与大电网企业合作模式新建光伏扶贫电站,支持全县发展光伏产业,把岚县光伏扶贫电站打造成“可推广、可复制”的精品项目工程,争取早日全域全覆盖。光伏产业的精准扶贫模式为提升老百姓脱贫成色,实现稳定长效脱贫开辟了一条新通道。因为岚县康井洼大贤光伏扶贫电站。

侯利军 摄

壮大特色产业 促进农民增收

我市积极深化农村改革夯实“三农”发展基础

本报讯(记者 梁瑜) 确保全面建成小康圆满收官,我市高度重视“三农”工作,紧盯农民收入这一目标,深入贯彻落实中央和省关于“三农”工作各项部署,不断加大财政支农力度,大力发展特色农业产业,深化农业农村各项改革,努力促进农民就业,千方百计提高农民收入,全市农民收入增速逐年递增。

全市一是壮大特色农业产业,提高农民经营性收入。强化产业布局。先后实施了“8+2”农业产业化计划、全国农业综合标准化示范市创建、“一村一品一县一业”、特色农业产业扶贫、“一乡一特一园区、一村一品一基地”等重点工程项目,形成了沿黄4县160万亩红枣种植林带和吕梁山西两麓300万亩核桃林带,初步建成了岚县20万亩马铃薯、兴县20万亩杂粮、方山5万亩中药材、交口2000万棒食用菌、孝义2万亩设施蔬菜等一批特色产业基地县。2019年,全市发展优质杂粮200万亩、脱毒马铃薯80万亩、食用菌8000万棒、新增中药材2.5万亩。同时,大力发展养殖业,2020年全市牛、羊、猪、禽出栏分别达到17.4万头、75.4万只、126万头、5307.7万只,肉蛋奶总产量达到42万吨。

强化龙头引领。坚持把培育壮大农产品加工龙头企业作为提升农业产业化发展水平的关键,通过“龙头企业+农民专业合作社+

基地+农户”的产业化经营模式,强化龙头企业牵动,促进特色产业全链条、产业化发展。出台了《扶持农业产业化龙头企业发展的若干政策措施》,重点在基地示范、项目建设、贷款贴息、科技创新、品牌创建、人才引进等15个方面给予农业企业大力支持,全市现有国家级龙头企业6户、省级龙头企业74户、市级龙头企业142户,2020年全市龙头企业销售收入达180亿元。

强化产销对接。先后在海南、上海、贵州、长沙、北京、商丘、晋中等地参加全国各类农产品展示展销、贸易洽谈和招商引资等活动,连续举办了五届吕梁名特优农产品展销会,吸引了省内外众多游客和客商,不断提高吕梁特色农产品的市场知名度和占有率。同时,各县市区也结合产业优势,举办了形式多样的展示展销活动,如:临县连续举办了四届中国古村镇大会和三届红枣节,石楼县以“古槐颂、槐花情、槐花宴、槐花蜜”为主题举办了第二届槐花节,柳林县举办了首届红枣文化节、岚县举办了四届“土豆花开”旅游文化节、汾阳举办了第20届比利时布鲁塞尔国际烈酒大赛、第三届山西(汾阳·杏花村)世界酒文化博览会,吕梁红枣、岚县马铃薯、兴县小杂粮、汾州核桃等一批特色农产品已经走出家门、走向世界。

二是加大转移输出力度,提高农民工资性收入。全市上下紧紧抓住煤炭市场价格回升、工矿企业恢复生产、经济形势持续好转的有利时机,突出抓好农民培训,促进就业。持续打造“吕梁山护工”,努力塑造“诚信、勤劳、专业”品牌形象,累计培训4.9万人、就业2.6万人。连续三年在北京举办就业推介交流会,就业辐射全国8省20多个城市。

三是深化农业农村改革,提高农民财产性收入。推进土地制度改革。依法推进农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地管理制度等改革,落实农村土地承包关系稳定并长久不变政策,规范承包地经营权流转程序,积极探索开展土地承包权有偿退出、土地经营权抵押贷款新途径,逐步提升农民土地收益。推广农业生产托管。持续抓好农业生产托管整市推进工作,支持鼓励各类经营主体、服务组织开展土地流转、代耕代种、联耕联种、土地托管等专业化、规模化的生产性服务,托管服务面积达到60万亩。壮大农村集体经济。深化农村集体产权制度改革,建立健全农村集体资产台账和管理制度,指导推动集体经济组织登记赋码,规范运营,探索盘活集体资产的有效路径,促进集体资产保值增值,使广大农民分享到集体资产收益。

四是加大财政投入力度,提高农民转移性收入。持续加大财政支农力度。严格落实中央、省、市关于“三农”的各项补贴补助政策,持续加大财政投入,重点支持促进农民增收的产业开发、转移培训、企业培育、农业基础设施建设等。不断深化“合作社+”造林模式,持续推进“三个100万亩”生态工程建设,2019年全市1301个农民造林合作社、2.05万贫困户群众受益,人均增收6000元。持续抓好“光伏+”项目运维工作,全市共建成光伏扶贫电站714座,总规模57.1万千瓦,结算收益1.99亿元,带动5.9万贫困户增收。创新模式撬动金融资本,市政府与农发行深度合作,探索发展产业扶贫贷款风险补偿基金“吕梁模式”,累计支持小微企业105户、投放产业扶贫贷款12.7亿元,覆盖全市13个县区,支持范围涵盖了红枣、小米、油脂、核桃、野生沙棘、奶牛和生猪养殖等当地特色农业产业,累计就业帮扶6000余人次,带动人均增收5000元以上,通过辐射带动帮扶贫困人口近10余万人,带动企业增收22.5亿元,实现利润6亿元以上。“吕梁模式”在推动贫困地区特色产业、破解小微企业融资难题、降低企业融资成本、培育一批能带动贫困户增收脱贫的农村新型经营主体等方面取得了良好效果,有效助力了吕梁脱贫攻坚整体进程。



苹果树冬剪早点好还是迟点好

一般情况下,苹果树冬剪的时间为秋季落叶后至次年早春这段时间。其间,又尤其以秋末冬初或冬末春初为宜。至于早修剪好还是迟修剪好,得根据当地的地域环境、果树品种、树龄、树势、坡面等因素综合考虑。

早修剪

一般情况下,苹果于秋季陆续成熟。采果、落叶后已是秋末。此时,树液流动渐缓,苹果树陆续进入休眠状态,人们开始着手对其进行冬剪。修剪时,可结合当地的气候环境、果树品种、树龄、树势等来决定是否早剪。对那些早熟、树龄较大、长势较好的,可酌情早剪。因为这类苹果树具有较强的伤口愈合能力,不易遭受冰冻天气的侵袭,对树体伤害较小。

1.优点

a.伤口愈合较快

冬末春初,气温开始缓慢回升,不仅根茎开始舒活,树液也渐欲流动,如果选择此时修剪,极利于愈合组织的生成,促进伤口的愈合。因此,冬末春初修剪,对树体伤害是最小的。

b.避免干桩

冬剪选择早修剪,即冬末春初修剪,可很好地避免干桩。因为此时树液流动渐缓,伤口能得到及时的水分和营养供给,伤口愈合较快,大大减少了水分流失之困,不仅避免了干桩,还促进了生发。

c.不易遭受冻害

苹果树迟修剪,还不易遭受冰冻天气的“凌虐”。

冬末春初,严寒一日远去,气温一天天上升,冰冻天气日趋减少,患口遭受冻害的几率也少了很多。即使偶有侵袭,只靠适当遮挡即可。

2.弊端

苹果迟修剪更多的是利大于弊,但也有其不足之处。即大幅度修剪易致树液流失太多而削弱树势;对长势较旺的树,又容易造成分枝萌发力太强,树冠郁闭。

据《山西农民报》